
2023年妈妈辛苦了的教案(优质7篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。怎样写教案才更能起到其作用
呢？教案应该怎么制定呢？以下是小编为大家收集的教案范
文，仅供参考，大家一起来看看吧。

妈妈辛苦了的教案篇一

1、遵守交通规则，红灯停，绿灯行，骑车要在人行道靠右边
行使，严禁在路上骑车追逐打闹，不准未满12周岁的未成年
人骑自行车上路，不攀爬机动车辆，不乘坐手扶拖拉机和无
牌照的营运车；不在公路上踢球、游玩、奔跑、戏闹，时时
处处注意交通安全。

2、告诉父母不要违章驾驶机动车。

3、交通安全图片展示

当地溺水事故多发地点

预防溺水知识：

（1）不到没有救生员的地方游泳；

（2）不能在没有成年人陪同下去游泳；

（3）不在游泳池跳水、憋气；

防火知识：

（1）不玩打火机、火柴等火种；

（2）不能随便使用煤气炉；



（3）遇到火警要懂得逃生；用湿毛巾捂住鼻子，靠墙边沿走
火通道逃生。

旅游安全常识：

（1）预防外出中暑，多喝水,带备遮阳、防晒衣物；

（2）不到人多挤拥的场所；

（3）拍照时注意周围环境，保证自身安全。

1、制定暑假作息表，分析一个学生的假期安排表。制作一个
暑假作息表，张贴在房间醒目位置。

2、每天准时起床，不贪睡，做一些简单的运动，保持身体健
康。

3、关注亚运信息，自己制作一份手抄报，记录奥运精彩迅间。

4、每天坚持读书，养成摘抄好词好句的习惯。

5、看一两部优秀电影，记录观看感受。

下载地址

妈妈辛苦了的教案篇二

1、遵守劳动纪律。服从分配听指挥

2、虚心请教，掌握劳动要领

3、切忌蛮干，量力而行

4、注意劳动保护



教学过程

一、导语

21世纪需要培养自立、创新的人才。对于培养未来人才的全
面素质来说，劳动技能素质是必不可缺少的。然而，家长和
老师往往忽视小学生的劳动教育，不重视他们劳动习惯的培
养;同时，现在独生子女增多，他们在家庭中像小皇帝、小公
主，在家里过着“饭来张口，衣来伸手”的优越生活，家长
也认为“现在孩子小，等他长大了自己会劳动”，这也给劳
动教育带来一定的困难。劳动教育是我国基础教育的优秀传
统，是素质教育中一个极其重要的方面，对培养学生劳动观
念，磨练意志品质，树立艰苦创业的精神以及促进学生多方
面的发展具有重要作用。我们的教育对象是10年后的新一代
劳动者，如何在新形势下对学生进行切合实际的劳动教育，
培养他们良好的劳动习惯，尤其是在劳动种应该注意什么吗
更是值得好好探索的问题。今天我们就一起走进劳动安全的
殿堂，共同去接受劳动安全的教育。

二、讲授

1、遵守劳动纪律。服从分配听指挥

劳动中我们要做到：劳动时不和同学玩耍、打闹，特别是使
用工具时严禁嬉戏、追逐、打闹;必须在指定范围内参加劳动。
不擅自改变劳动的有关规定。服从分配听指挥。

2、虚心请教，掌握劳动要领

(1)认真听取老师或师傅的讲课，记住劳动的程序，领会劳动
的操作要领。

(3)学习掌握劳动要领，要细心琢磨，慢慢体会，切忌还未熟
练，就逞强与人比速度。



3、切忌蛮干，量力而行

各人的体质不同，力气有大有小，盲目蛮干，会伤害身体，
中小学生处于身体发育时期，更要注意保护身体。

4、注意劳动保护

三、安全须知

1、不准玩耍卫生劳动工具，杜绝拿着工具追逐打闹。

2、擦玻璃时要防止划伤，高层楼窗户只需掸尘，防止失手坠
楼。

3、不允许在楼下、窗下玩耍，预防玻璃脱落砸伤。

4、参加社会公益劳动时，听从老师的安排，确保安全。

妈妈辛苦了的教案篇三

通过本次班会，学生深刻地认识到父母对我们的爱无私伟大，
培养学生如何表达情感、展现自我、感恩父母，进行生活实
践的能力。

班会重点：教育学生热爱父母，回报父母。

班会难点：如何用实际行动来回报自己的父母

班会过程：

（一）感悟感恩之情

1、班主任致开场词：

首先让我们以热烈的掌声欢迎各位领导、老师参加我们“感



恩，从我做起”主题班会。

（学生自由发言）

在我们的日常生活中，只要我们用心感受，父母的关爱随处
可见。《感恩，从我做起》主题班会现在开始！

2、看谁平时对父母了解沟通的多。

（1）、谁知道爸爸妈妈的生日？你是怎样给爸爸妈妈过的生
日？

（2）、你知道爸爸妈妈喜欢吃什么东西？

（3）、你知道爸爸妈妈最希望你怎么做吗？

（4）、你知道妈妈有多重吗？

（5）、你知道妈妈有多高吗？

（6）、你知道爸爸妈妈平时有什么爱好？

总结:从大家刚才的表现中，可以看出大家与父母平时的沟通
很少哦！

3、听

提问：从刚才的故事中你懂得了什么？

总结：这种场面，这种永远失去亲人的痛苦的的确确最能打
动我们，也最能触动我们内心深处的脆弱。但是，这种生死
离别失去双亲的情境并不是我们每个人都会经历的。那么，
在平凡的生活中，就没有令我们感恩的事了吗？不，当然有！

（二）心灵表白



1、在你成长的日子里，你的爸爸妈妈为你做了什么？（学生
讲述）

2、快火车判断对错游戏

（1）你可以不经过父母的同意，随便出去玩。

（2）吃饭时等妈妈给盛饭。

（3）回家不认真写作业，老和妈妈顶嘴。

（4）小明回家后不但自己的事情自己做，还做很多家务。

（5）生活节俭，无浪费现象，不乱花钱，不向父母提过高要
求。

（6）在学校里听老师的话，认真完成作业。

4、我想说：

5、我要写：

父母很希望听到儿女祝福的话语，如果要写一句祝福的话在
父母生日时送给父母，应该怎么写？比一比谁写得好。

6、在我们的成长过程中，应该怎样回报父母的养育之恩呢？
（学生畅谈）

师小结：孝敬父母的方面有很多，但是，有五个方面是我们
必须做到的：

（1）听父母的话，接受劝告。

（2）对父母有礼貌。



（3）体贴父母。

（4）珍惜父母的劳动成果，不向父母要超越家庭经济条件的
东西，不为难父母。

（5）像孝敬父母那样孝敬祖父、祖母、外祖父、外祖母。）

（三）拔高层次

1、启发：

其实在现实生活中我们该感恩的又何止自己的父母呢？

2、学生讨论：

我们还想感恩谁？还应感恩谁？（亲人、朋友、同学、陌生
人等等）

3、老师：

我应该感谢你们！（为什么感谢）

（四）升华感恩，班会结束

1、#教案# 导语：

感谢父母，赐予我生命，不求回报地爱着我疼着我。

感谢老师，传授我知识，告诉我做人的道理。

感谢朋友，在我困惑，委屈的时候给我力量。

感谢所有进入我生命中的人，因为是你们一点点装饰了我的
人生



感谢这个世界上所有值得我们感激的人。

拥有一颗感恩的心

感恩你生命中的拥有，感恩你身边的人

感恩你所有的所有

2、播放歌曲《感恩的心》

现在就让我们每人拥有三分钟的时间，闭上眼睛，在《感恩
的心》这首歌中将思想作一个沉淀。（播放歌曲《感恩的
心》）

附：

故事《如果你能活著，一定要记住我爱你》

今天，我看到了这样一个特写：当抢救人员发现她的时候，
她已经死了，是被垮塌下来的房子压死的，通过那一堆废墟
的间隙可以看到她死亡的姿势，双膝跪著，整个上身向前匍
匐著，双手扶著地支撑著身体，有些像古人行跪拜礼，只是
身体被压的变形了，看上去有些诡异。救援人员从废墟的空
隙伸手进去确认了她已经死亡，又在冲着废墟喊了几声，用
撬棍在在砖头上敲了几下，里面没有任何回应。当人群走到
下一个建筑物的时候，救援队长忽然往回跑，边跑边喊“快
过来”。他又来到她的尸体前，费力的把手伸进女人的身子
底下摸索，他摸了几下高声的喊“有人，有个，还活着”。

经过一番努力，人们小心的把挡着她的废墟清理开，在她身
体的下面躺着她的孩子，包在一个红色带黄花的小被子里，
大概有3、4个月大，因为母亲身体庇护著，他毫发未伤，抱
出来的时候，他还安静的睡着，他熟睡的脸让所有在场的人
感到很温暖。



随行的医生过来解开被子准备做些检查，发现有一部手机塞
在被子里，医生下意识的看了下手机屏幕，发现屏幕上是一
条已经写好的短信“亲爱的宝贝，如果你能活著，一定要记
住我爱你”，看惯了生离死别的医生却在这一刻落泪了，手
机传递著，每个看到短信的人都落泪了。

妈妈辛苦了的教案篇四

活动目标：加强安全教育，创建“平安校园”，构建和谐教
育，是贯彻执行“未成年人保护法”，保护生命，促进学生
健康成长的重大举措。通过这次“平安伴我成长”主题活动，
教育学生在日常生活中时时处处注意安全，遵守交通安全法
规，杜绝一切安全事故的发生，以实际行动创建“平安校
园”。

活动准备：师生课前搜集交通安全法规相关主题图文、音频
影像资料。

活动过程：

活动一：唱一唱童谣《红绿灯》

(出示歌词：哥哥走我也走，我和哥哥手拉手，一走走到马路
口，看见红灯停一停，看见绿灯大步走。)

1、说一说：孩子们，听了童谣《红绿灯》，你明白了什么

(1)学生反馈交流，教师及时引导

2、唱一唱改编童谣《红绿灯》(1)改一改，唱一唱孩子们，
平时你还会和谁一起过马路呢谁能自己改一改歌词再唱一
唱(如，改编唱童谣：妈妈(爸爸、阿姨、叔叔、爷爷、奶奶)
走我也走，我和妈妈(爸爸、阿姨、叔叔、爷爷、奶奶)手拉
手，一走走到马路口，看见红灯停一停，看见绿灯大步走。)



(2)老师适时引导教育安全交通规则二：儿童上街过马路需要
大人来带路

(设计理念：根据低年级儿童喜欢听唱童谣的兴趣习惯，通过
听一听，改一改，唱一唱童谣《红绿灯》等形式，激发孩子
的听觉感官，初步培养安全交通意识。)

活动二：演一演安全过马路

(一)情境扮演“交通小卫士”和“交警叔叔”

多媒体创设交通情境(红绿灯、斑马线，人行道)，多元互动
表演过马路：一个孩子扮演——下班回家过马路的学生;一个
孩子扮演——交警叔叔。

(二)评论分析对与错，评选合格的“交通小卫士”和“交警
叔叔”(1)全体欣赏并仔细观察过马路情境，评析谁对谁错，
并说出理由(2)教师适时点拨教育安全交通规则三：走路要走
人行道，过马路要走斑马线。

(设计理念：通过演一演，看一看，评一评等多种形式，激发
起孩子多种感官参与过马路活动，学习交通规则，从而进一
步体会安全交通意识。)

活动三：看一看交通安全事故

(一)看一看不守交通规则的安全事故

通过图片、文字、影像资料，读一读，说一说，看一看：翻
越护栏、横穿马路、违章骑车等因违规交通规则而造成多种
交通安全事故(尤其是儿童交通案例)

(二)说一说身边交通事故

(设计理念：通过切身耳闻目睹生活中因违反交通规则而造成



的交通事故，孩子进而深刻记住遵守交规每一天，交通安全
保生命。)

活动四：评一评安全交通故事

(一)观看《平安伴你成长》交通安全教育卡通片(浙江省公安
厅交通管理局组编)

(二)评一评动画片中各种角色，你喜欢谁，不喜欢谁，为什么
(设计理念：尤其是低年级孩子，特别喜欢看卡通片。浙江省
公安厅交通管理局组编的交通安全教育卡通片《平安伴你成
长》，以卡通动漫片的形式，展出切合小学生生活实际的交
通安全故事，深入浅出的道出其中各种交通安全规则。孩子
看得轻松，记得深刻。)

活动五：读一读安全交通规则

(三)画一画我认识的的安全交规标志

(四)组织交流“平安伴我成长”主题画展

(设计理念：画画是孩子最喜欢的活动，鼓励孩子们通过组织
交流“平安伴我成长”主题画展，了解更多的安全交通规则。
养成更全面的交通安全意识。)

妈妈辛苦了的教案篇五

诚实守信是中华民族的传统美德，是我们每个人的立身之本。
时光飞逝，转眼一学期的学习又将告一段落，我们也迎来
了20xx—20xx学年度第一学期期末考试，我们要面临的既是
一次学习成果的检阅，更是一场道德与诚信的考验，面临期
末全校已经进入了备考阶段。严肃考风考纪成为普遍关注的
问题。本次活动意在使同学们认识到诚信的重要性和培养同
学们诚信的意识，并初步学会将诚信融入日常生活中的每一



件小事,真正做到诚实守信。让每位同学认识到诚信对于人生
的重要性,诚信是做人的一种品质,是职业道德的根本,是个人
成就事业的根基。要培养诚信的良好道德品质,就要从身边的
每一件小事做起。

1.全面贯彻、认真学习考场纪律要求。

2.指导大家的认真复习，做好考试准备。

3.加强诚信意识教育，塑造良好道德品质

1·诚信意识教育

班长 团支书首先向同学们传达学习有关考试的规章制度，详
细阐述考试过程中诚实守信·认证仔细·沉着冷静的重要性。
接着要求同学们围绕即将到来的期末考试，结合自身实际阐
述自己所理解考试的含义。让同学们明白考试只是检测所学
知识的手段，是平时努力程度的集中反映。优异的成绩要靠
自己的真实智慧·辛勤奋斗来争取。因此大家一定要遵守学
校的校纪校规，用严谨的考试作风，严明的考试纪律和良好
的心态迎接期末考试的到来。

2 请几位成绩优秀的同学讲讲自己的复习方法和平时学习的
经验。

3 “诚信考试，诚实做人”的签名活动

组织全班同学在“倡导诚信考试，建立和谐校园”的横幅上
签名，以便提醒同学们要诚信考试，杜绝一切作弊行为。

4 活动最后由班长和团支书总结性发言再次强调迎接复习的
注意事项及考试的注意事项。并祝同学们在考试中获得优异
的成绩。



通过策划举办这次活动，同学们都充分的认识到了诚信的重
要性，大家都会在以后的工作与学习中以诚信的优良传统美
德指导自己的一言一行。古往今来，凡是品德高尚的人，都
是诚实守信的人。孔子说：“人而无信,不知其可也。”只有
有了诚信，你才能在社会立足，才能得到别人的尊敬，才能
使他人信服，因为谁都不喜欢被欺骗。因此，做一个诚信之
人是我们的责任和义务，以及一个做人的最起码的原则!要想
做到诚信，就要从生活中每件点点滴滴的小做起。今天，我
们重温我们优秀的道德文化传统，并在这丰富的道德资源中，
汲取到中华民族腾飞的持久动力。希望同学们能牢记这一点，
在今后的学习生活中，处处做到诚信。为将来的人生道路打
下坚实的基础。

1、在组织过程中负责人要注意时间的分配，尽量避免由于时
间过短和问题过偏而效果不佳。

2、会场气氛要活跃，但保持会议的纪律;负责人要调动班内
气氛，注意保持会场安静。

3、通过灵活方式，让同学更投入到会议，正面认识考试纪律
的严肃性，让所有同学都有所收获。

4、每个班干部都要积极配合负责人工作，帮助维持会场次序。

妈妈辛苦了的教案篇六

一、班会课设计理念：

前苏联教育家苏霍姆林斯基曾经说过：“只有爱妈妈，才能
爱祖国。”因此，亲情是一切情感的基石。只有爱父母，才
会爱学校、爱家乡、爱祖国、爱社会、爱我们生活的这个世
界，才能永驻真爱，形成质朴健全的人性。针对本班学生个
性中暴露的自私任性、自我中心的不良倾向，通过真情体验，
感悟亲情，激发学生爱的情感，丰富情感积淀，把亲情回报



付诸于实践。

二、教学目的：

让学生了解亲情，懂得回报亲情，学会感恩，学会感谢所有
应该感谢的人，把对父母的爱付诸实际行动，从而推动学生
更加努力、快乐的学习，回报家长、老师、社会。

三、教学方法

观看视频、讨论、师生互动

四、教学过程

1、family的意思：(1)家庭

(2)father and mother i love you!

2、提问：(1)哪天是母亲节，哪天是父亲节?

(2)父母生日是几月几日?

(3)父母喜欢吃什么?

让知道三个答案的学生举手，让学生反思自己作为子女对自
己父母了解之少，反过来父母是怎么照顾、呵护自己的。

3、观看视频 《让生命充满爱》 18分钟

4、全体学生闭上眼睛回忆这十多年来父母照顾自己的点点滴
滴。(播放背景音乐，教师朗读以下文字)

当你还很小的时候，他们花了很多的时间，教你用勺子用筷
子吃东西。教你穿衣服，绑鞋带，系扣子。教你洗脸，教你
梳头发。教你做人的道理。你是否记得，经常逼问他们你从



哪里来的。所以。所以，当他们有天变老时。当他们想不起
来或接不上话时。请不要怪罪他们。当他们开始忘记系扣子，
绑鞋带。当他们开始吃饭时弄脏衣服。当他们梳头时手开始
不停颤抖。请不要催促他们，因为你在慢慢长大，他们确在
慢慢变老。只要你在他们眼前的时候，他们的心就会很温暖。
如果有一天，他们站也站不稳，走也走不动的时候。请你紧
紧握住他们的手，陪他们慢慢的走。就像，就像当年牵着你
一样。

有一天，你会发现父母有很多过错，但他们总是尽自己所能
给你的，所以，从现在开始，请好好爱你的父母，除了他们
没人会对你更好!

5、让学生睁开眼睛，一起学习走进父母的方法：

(1)多向父母表达你爱他们;

主动承担家务;

纪念日、节日送点小礼物;

遇特别情况写一封信表达感激;

适时为父母倒杯茶、削个水果。

(2)和父母有分歧时学会换位思考，站在父母的角度上去想一
想。

(3)应让父母感觉你相信他们，多交流并经常给予赞美。

多向父母说说自己的情况，自己的愿望;

多倾听父母的话;

遇上烦恼，告诉父母，寻求父母的帮助。



(4)回家和外出主动给父母打招呼。

(5)时时紧记，父母只会爱孩子，决不会害孩子。

只要能理解、孝敬、尊重父母，你就和父母走近了。

6、布置作业

1.给父母送一张卡片，表达你对他们的爱：

2.平常多为父母倒杯水或分担一些家务。

妈妈辛苦了的教案篇七

1、让学生了解母爱，感受母爱的无私，体验亲情的伟大，让
学生懂得为什么要感恩母亲。

2、让学生学会如何去理解母亲、尊敬母亲、体谅关心母亲，
与母亲和谐相处，从现在做起，从点滴做起，以实际的行动
来回报母亲。

3、通过感恩母亲的教育，让学生懂得感恩身边的人和事，时
刻怀着感恩之心。

记得有一次语文测验中,老师出了道作文题目《母爱》很多同
学都写下了感人的诗句，下面请罗结开同学朗诵诗歌《母
爱》。

在朗诵时同学做一个游戏，两个同学组成一组，然后把左手
张开掌心向下伸向左侧，把右手食指垂直放到右侧人的掌心
上。当念到"妈妈"或"母亲"的词，左手应设法抓住左侧人的
食指，右手应设法逃掉。

苹果树的故事



有一棵苹果树，它深深爱着一个小男孩。

每天，小男孩都会来和它玩。

他会忙着收集苹果树的叶子。然后织成帽子，装扮成森林。

他会从苹果树干爬上枝头，在上面摇晃，吃苹果。

有时，他们会一起玩捉迷藏。

当小男孩累了，他会躺在苹果树荫下睡觉。

小男孩好爱这棵树，苹果树好开心。

随着时间流逝，小男孩长大了……苹果树常常很孤独。

男孩一听，就爬上树摘下所有苹果，走了。苹果树很高兴。

男孩砍下所有树枝，抱去造房子了。苹果树很高兴。

于是，男孩砍下了树干，造船，远航了。苹果树很高兴，但
并不是真的非常高兴。

男孩坐下来了,苹果树很高兴……

听完这个故事你们想到了些什么?

请同学说说自己的母亲。

可以说你印象最深刻的一件事，

或对你的影响。

也可以说说母亲工作的艰辛。



也可以说说母亲对你的照顾等!


